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ВПЛИВ САНКЦІЙ НА ФІНАНСУВАННЯ ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ 

РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ 

 

Останнім часом у суспільстві, наукових та експертних колах велика увага 

приділяється міжнародним санкціям, уведеним багатьма провідними державами 

та міжнародними організаціями проти російської федерації (РФ), і тому, 

наскільки ефективно вони діють. Ці санкції, уведені після спроби незаконної 

анексії Кримського півострова, а особливо широкі – після широкомасштабного 

вторгнення російських військ на територію України 24 лютого 2022 р., 

стосувалися як конкретних осіб, так і економіки, фінансової системи, торгівлі, 

логістики, імпорту та експорту товарів та інших сфер діяльності країни-

агресорки. 

Уведення окремими державами та міжнародними організаціями режиму 

санкцій стало одним із ключових інструментів впливу на поведінку агресора на 

міжнародній арені. Санкції розглядаються як запобіжні та обмежувальні заходи, 

які дозволяють реагувати на політичні виклики та події, що суперечать цілям і 

цінностям держав, котрі їх застосовують. 

Зазвичай санкції запроваджують поетапно: спочатку – це візові обмеження 

стосовно визначеного переліку осіб та блокування їхніх активів, згодом – 

накладання секторальних економічних санкцій (на окремі сектори чи компанії). 

Посилення санкцій відбувається внаслідок істотного збільшення загрози 

національній безпеці та/або ескалації ситуації.  

Міжнародні санкції проти російської федерації передбачали:  

1) покарання політичного режиму та еліт, що його підтримують, через 

ізоляцію та блокування активів, які належать їм та їхнім сім’ям;  

2) ослаблення військового потенціалу, скорочення економічної бази для 

виробництва окремих видів озброєнь та військової техніки. Обмеження на 

постачання матеріалів, необхідних для виробництва озброєння та засобів його 



виробництва, а також заходи, спрямовані на відмову держави-агресорки від 

модернізації наявних у її арсеналі озброєнь та військових технологій;  

3) запобігання прагнення до подальшої ескалації з боку держави-агресорки. 

У цьому випадку економічні санкції мають зробити неприйнятною для рф ціну 

агресивної політики. Це має бути досягнуто шляхом позбавлення росії основної 

економічної опори, а саме найбільшого джерела надходження валюти – експорту 

енергоресурсів. 

Ключовим фактором успіху санкцій проти рф є тривалість їх застосування, 

єдність держав-ініціаторів та постійний моніторинг ефективності 

обмежувальних заходів, які вже застосовано, для можливої адаптації санкційної 

політики. 

Що стосується впливу санкцій та макроекономічну ситуацію в росії, слід 

зауважити, що багато міжнародних економічних та фінансових інституцій 

прогнозували погіршення економічної ситуації в рф, що повинно було виявитись 

у серйозному падінні ВВП, збільшенні рівня інфляції та безробіття. Зокрема, 

Світовий банк на початку війни рф проти України прогнозував зменшення ВВП 

РФ на 8,9 % [1], ЄБРР – на 10 % [2]. МВФ передбачав, що ВВП РФ скоротиться 

на 8,5 %, а інфляція та безробіття зростуть до 21,3 та 9,3 % відповідно [3] . 

Підставами для цього були наслідки економічного шоку, спричиненого 

першою хвилею фінансових санкцій у вигляді блокування близько 300 млрд дол. 

США міжнародних резервів, часткового відключення банківського сектора від 

міжнародної міжбанківської системи передачі інформації та здійснення платежів 

SWIFT та відплив капіталів, який, за підсумками 2022 р., згідно з деякими 

розрахунками досяг рекордних 243 млрд дол. США (еквівалент 13,5 % ВВП рф) 

. 

Одночасно відбулася різка девальвація російського рубля – до 120 

російських рублів за 1 дол. США , що спричинило необхідність жорсткого 

посилення контролю над потоками капіталу. Натомість скорочення російської 

економіки в 2022 р., за даними Росстату, виявилося набагато меншим, ніж 

очікувалося, і становило лише 2,1 % (індекс фізичного обсягу ВВП відносно 2021 

р. становив 97,9%). Детальний аналіз складу ВВП за галузями економіки рф, 



проведений Інститутом перехідних економік Банку Фінляндії, дозволив дійти 

висновку, що галузі, орієнтовані на забезпечення потреб російського ринку або 

підтримку війни в Україні, швидко зростали (наприклад, фармацевтика зросла на 

8,5 %, а виробництво металопродукції – на 6 %). Водночас інші галузі серйозно 

постраждали від санкцій (наприклад, деревообробка впала на 12,8 %, а 

виробництво автомобілів – на 45 %) [4]. Офіційна статистика демонструвала, що 

російська економіка до певної міри пристосувалася до кардинальної зміни 

економічних умов, спричинених санкційним режимом та експортним контролем.  

Вплив санкцій на нафтогазовий сектор росії. рф є одним із найбільших 

виробників, споживачів та експортерів нафти й газу у світі. У 2022 р. з 

видобутком нафти, який збільшився на 1,8 % – до 11,2 млн барелів на добу (далі 

– б/д), рф посідала третє місце після США (17,8 млн б/д) та Саудівської Аравії 

(12,1 млн б/д). За видобутком природного газу (він скоротився на 11,9 % і 

становить 618,4 млрд м 3 ) [5]. росія посідає друге місце, поступаючись США 

(978,6 млрд м 3 ) та залишаючи позаду Китай (221,8 млрд м 3 ). 

Протягом останніх десятиліть рф не диверсифікувала свою економіку, тому 

нафта й газ залишаються домінуючими у товарній структурі експорту і 

становлять значну частку доходів державного бюджету, видатки якого 

спрямовуються, зокрема, й на війну рф проти України. Щоб зменшити експортні 

надходження від нафти та газу, країни Заходу запровадили санкції, включно 

ембарго ЄС (за деякими винятками для Болгарії, Чехії, Словаччини та 

Угорщини), США, Великої Британії та інших країн на нафту, граничну ціну на 

нафту, що транспортується морським шляхом, на рівні 60 дол. США за барель, 

граничні ціни на нафтопродукти, обмеження доступу рф до західних технологій, 

інвестицій та фінансування. 

Вплив обмежень на авіаційну галузь. США, ЄС, Канада та низка інших 

країн запровадили санкції, покликані зупинити не тільки закордонні польоти 

більшої частини російської цивільної авіації, внутрішні рейси, а також обмежити 

співробітництво у космічній сфері. Зокрема, санкціями передбачається заборона 

на польоти в повітряному просторі країн, котрі запровадили санкції, доступ до 

їхніх аеропортів, постачання до рф літаків, запасних частин та обладнання, 



послуги зі страхування, ремонту та обслуговування авіаційної техніки, а також 

заборона експорту товарів і технологій, призначених для космічної 

промисловості. Крім того, за порушення санкцій частина російського авіапарку 

потрапила під арешт під час техобслуговування або вильотів за кордон [6] . 

Вплив санкцій на банківський сектор. Фінансовий сектор рф зіткнувся зі 

значними проблемами через запроваджені санкції [7] , унаслідок чого:  

 сталося падіння капіталізації фондового ринку на 40 %;  

 заморожено 300 млрд дол. США резервів Центрального банку рф;  

 було заморожено єврооблігації на 4,6 трлн російських рублів;  

 відбулося падіння капіталу банківської системи на 10 %;  

 заморожено 563 млрд рублів депозитарних активів роздрібної торгівлі.  

Падіння капіталу банківської системи відбулося через те, що російські 

банки стали чи не першим об’єктом масштабних санкцій, які західні партнери 

України почали впроваджувати наприкінці лютого 2022 р. За підсумками 

півторарічного впливу санкцій на банківський сектор рф можна зазначити, що 

санкції не зруйнували російську банківську систему і не спровокували 

банкрутства ключових гравців банківського ринку рф. Запас міцності у 

російської фінансової системи виявився достатнім, щоб вона продовжила 

функціонувати. 

Вплив санкцій на військово-промисловий комплекс. Уряди США та 

союзників доклали вагомих зусиль, щоб максимально обмежити роботу 

військово-промислового комплексу рф. Насамперед метою було запобігти 

доступу російських військових до ключових компонентів, елементів і матеріалів. 

За даними розвідки США, з лютого 2022 р. експортний контроль 70 погіршив 

здатність рф виробляти понад 6000 компонентів до військової техніки, що 

призвело до зупинки виробництва ключових оборонних промислових об’єктів і, 

серед інших наслідків, спричинило брак критично важливих компонентів для 

танків і літаків [8]. рф у цій ситуації прагне уникнути широких обмежень щодо 

роботи свого ВПК з боку Управління контролю за іноземними активами 

Міністерства фінансів США (OFAC) та нівелювати пов’язані з цим ініціативи, 

які цілком можуть позначитися на ході війни в Україні. Міністерство фінансів та 



уряд США загалом усвідомлюють масштабність завдання й коригують свої дії 

на основі реальних та очікуваних результатів. Ці зусилля стануть іще 

важливішими, оскільки повномасштабна війна перейшла в стадію довготривалої, 

а росія не демонструє жодних ознак відмови від своєї головної мети – окупації 

України. 

Таким чином, негативний ефект від економічних санкцій був частково 

розмитий минулорічними високими цінами на енергоресурси, що дозволило 

втримати російську економіку від суттєвого падіння. Вплив застосованих проти 

рф санкцій був суттєво обмежений спроможністю російської держави та 

економічних агентів їх обходити. Потрібно посилити негативні наслідки для 

держав і фінансових центрів, які допомагають агресору обходити обмеження, 

поширити санкції на всю банківську систему рф та активніше стимулювати 

іноземних інвесторів покидати російський ринок. Найбільших втрат росії 

завдають санкції, пов’язані з нафтогазовим сектором. Ураховуючи те, що росія 

досі зацікавлена в постачанні нафти, а це забезпечує наповнення її державного 

бюджету та надає можливості й надалі здійснювати військові витрати, необхідно 

зосередити увагу на опрацюванні із західними партнерами України питання 

щодо зниження цінової стелі на російську нафту. 
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